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Анотація. Систематизовано та узагальнено наукові погляди на зміст та економічну 

сутність інновацій та інвестицій. Зазначено, що обов'язковими умовами забезпечення стабіль-
ного економічного зростання в Україні є активізація інвестиційних процесів та впровадження су-
часних технологій. Встановлено, що розуміння суті інновацій та механізму інноваційної діяльно-
сті у сучасних умовах дає змогу підприємствам більш ефективно здійснювати свою діяльність 
та підвищувати конкурентоспроможність на ринку. 

 

Аннотация. Систематизированы и обобщены научные взгляды на содержание и эконо-
мическую суть инноваций и инвестиций. Указано, что обязательными условиями обеспечения 
стабильного экономического роста в Украине является активизация инвестиционных процес-
сов и внедрение современных технологий. Установлено, что понимание сути инноваций и ме-
ханизма инновационной деятельности в современных условиях дает возможность предприяти-
ям более эффективно осуществлять свою деятельность и повышать конкурентоспособность 
на рынке. 

 

Annotation. The article classifies and summarizes scientific views on the content and nature of 
economic innovation and investment. An obligatory condition for ensuring stable economic growth in 
Ukraine is found to be the intensification of investment processes and introduction of modern 
technologies. Understanding of the essence of innovation and mechanism of innovative activity in 
modern conditions is proved to give enterprises the opportunity to more effectively carry out their 
activities and improve the competitiveness in the market. 
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Успішне здійснення структурно-інноваційної трансформації національної економіки, насам-
перед, передбачає необхідність створення сприятливих інституціональних умов для активізації за-
ходів щодо використання результатів досліджень вітчизняних науковців, інтенсифікації інноваційно-
інвестиційної діяльності промисловців, формування досконалого механізму управління стратегіч-
ними змінами у цілому. Реалізація такого роду заходів є обов’язковою умовою для модернізації та 
оновлення виробничо-технологічної бази вітчизняних підприємств, підвищення конкурентоспромож-
ності товарів і послуг, які виробляються, підвищення доходів державного бюджету, зростання доб-
робуту та підвищення якості життя населення. 

В умовах глобалізації і стрімкого формування нового суспільства ключовою стратегією дер-
жавної політики стає перехід до інноваційного шляху розвитку країни на основі обраних пріорите-
тів. Інновації є єдиним ефективним засобом забезпечення конкурентоспроможності будь-якого під-
приємства в умовах ринку незалежно від форми його власності та галузевої належності.  

Вивчення та узагальнення закономірностей інноваційного розвитку, визначення шляхів під-
вищення ефективності використання науково-інноваційного потенціалу суб’єктів господарювання в 
ринкових умовах є одним із провідних напрямів економічних досліджень. Теоретико-методологіч-
ним та концептуальним підґрунтям для вирішення проблем активізації інноваційно-інвестиційних 
процесів упровадження нововведень, комерціалізації результатів наукових досліджень стали робо-
ти О. Амоші, І. Бланка, І. Булєєва, А. Гальчинського, В. Гейця, С. Глазьєва, А. Гриньова, С. Ємелья-
нова, І. Лукінова, М. Кизима, В. Мау, О. Пригожина, В. Пономаренка, Б. Санто, Л. Саломатиної, 
Д. Стиченка, О. Чернеги, М. Чумаченка, М. Чухрай, Й. Шумпетера, О. Ястремської та ін. Проблеми 
розбудови організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку підприємств розглядалися 
у роботах А. Власової, Л. Водачека, В. Гриньової, А. Дементьєва, С. Ільєнкової, В. Інозем-
цева, Г. Клейнера, Н. Краснокутської, А. Круглікова, М. Круглова, Л. Федулової, Ю. Морозова, 
Р. Нельсона, Р. Нурєєва, А. Пилипенко, О. Попова, О. Посилкіної, Ю. Рубіна, Б. Твісса, С. Уінтера, 
Р. Фатхутдінова, О. Шнипка та ін. Проте наукові розробки, присвячені обґрунтуванню методичних 
засад і вибору інструментарію мотиваційного забезпечення активізації інноваційної діяльності ма-
шинобудівних підприємств у контексті переходу до нового технологічного укладу, є недостатньо 
вивченими та потребують подальшого доопрацювання. 
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Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка рекомендацій щодо вдоскона-
лення управління інноваційними процесами на засадах узагальнення закономірностей взаємодії 
факторів інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств. 

Рушійною силою соціально-економічного розвитку є безупинне розширення духовних і ма-
теріальних потреб та вимог людини. Результати суспільного розвитку зрештою відображаються у 
зростанні добробуту, ступеня особистої свободи, міри самореалізації особистих прагнень кожного 
члена суспільства. 

У ринкових умовах головним джерелом задоволення постійно зростаючого кола людських 
запитів і вимог є виробнича діяльність суб'єктів господарювання. 

У сучасній теорії інноваційного розвитку інноваційні стратегії не розглядаються в більшому 
масштабі, ніж на рівні функціональних стратегій. А це, у свою чергу, не дозволяє розглядати інно-
ваційний потенціал транспортного підприємства як головний конкурентний ресурс і найважливіший 
фактор розвитку окремих підприємств транспорту та промисловості, а також економіки в цілому в 
існуючих умовах господарювання. 

Провідна роль інновацій у процесі соціально-економічного розвитку підприємства, величезне 
різноманіття джерел, напрямів і факторів інноваційної діяльності обумовили виникнення численних 
поглядів та думок щодо економічної сутності інновацій, а також закономірностей протікання іннова-
ційних процесів. З цієї точки зору можна виділити чотири основні концептуальні підходи до вирішення 
цього наукового питання: науково-технічний; ринковий; підприємницький; інтелектуальний. 

Прихильники науково-технічної концепції інноваційного розвитку схильні вважати інновацій-
ну діяльність одним із важливих етапів більш складного циклу "наука – техніка – виробництво" (ри-
сунок). Так, Ільєнкова С. Д. пропонує розглядати інновацію як певний вид трансформації потенцій-
ного науково-технічного прогресу (НТП) у реальний, який втілюється в нових продуктах і 
технологіях.  

 

 
 
 

Н. Чухрай [1, с. 38] також визначає інновацію як процес, у якому винахід або наукова ідея 
здобуває економічний зміст. З точки зору Гордієнко Л. Ю. [2], інновація – це такий суспільно-
техніко-економічний процес, який через практичне використання наукових ідей і винаходів приво-
дить до створення кращих за властивостями виробів, технологій та ін. Тому, наприклад, Риба-
ков І. Н.  [3] пропонує вважати інноваційний процес перетворенням наукового знання в інновацію, 
тобто послідовним ланцюгом подій, у ході яких інновація визріває від ідей до конкретного продукту, 
технології або послуги та поширюється при практичному використанні. Проте, на думку автора, до-
слідження проблем науково-технічного походження інновацій характеризує, насамперед, джерела 
(передумови та можливості) виникнення інновацій, а також не дає змоги повною мірою пояснити 
питання відбору, прийняття рішень щодо ухвалення впровадження, поширення і тиражування но-
вовведень та ін. 

Характерна особливість процесу інноваційного розвитку підприємства полягає у наявності 
чітко виражених циклічних закономірностей здійснення процесів виникнення, відбору, сприйняття, 
упровадження та поширення інновацій. Основними факторами, що обумовлюють циклічність роз-
витку зазначеного процесу, є науково-технічний прогрес, який втілюється у створенні та вдоскона-
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Рис. Послідовність здійснення процесу "наука – техніка – виробництво" 
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ленні виробничо-технологічної основи підприємства, та ринкові можливості підвищення конкурен-
тоспроможності виробника, використання яких надає доступ до конкурентних переваг над іншими 
учасниками ринку. 

Планування інноваційної діяльності пов'язане з реалізацією певного комплексу функцій: ос-
новних (відбивають сутність планування), специфічних (розкривають зміст планового процесу) та 
забезпечуючих (сприяють виконанню основних і специфічних). На основі основних функцій плану-
вання, які реалізуються стосовно всіх елементів об'єкта планування (процесу інноваційного розвит-
ку), формуються функціональні підсистеми, у межах яких реалізуються основні функції планування – 
визначення цілей і пріоритетів, розробка планів, обґрунтування заходів, проектів та ін. До підсис-
тем, які забезпечують реалізацію основних та специфічних функцій планування інноваційного роз-
витку підприємства належить такі: нормативно-методичного, інформаційного, матеріально-техніч-
ного, організаційного, кадрового забезпечення та узгодженості в системі планування інновацій. 

Система планування інноваційної діяльності підприємства – це сукупність дій щодо надання 
впливу управлінських органів (суб’єкта управління) на інноваційний процес (об'єкт управління) за 
допомогою реалізації функцій (основних, специфічних і забезпечуючих), спрямованих на досягнен-
ня постійної, свідомо підтримуваної пропорційності його розвитку. Прогнозування напрямів науко-
во-технічного розвитку і раціональний вибір стратегії інноваційного розвитку є найбільш складними 
та значущими елементами процесу інноваційного планування, від яких вирішальною мірою зале-
жить ефективність усіх без винятку інноваційних перетворень на підприємстві. Важливим фактором 
забезпечення інноваційного розвитку підприємства стає нарощування можливостей щодо розши-
рення сфер генерації, відбору і впровадження інновацій, ознакою чого є інноваційний потенціал під-
приємства.  

Науково-інноваційний потенціал підприємства одночасно є і результатом реалізації і перед-
умовою вибору певних інноваційних стратегій, а також чинником, що визначає ступінь сприйнятли-
вості підприємства до інновацій. На практиці динаміка інноваційного процесу звичайно обумовлю-
ється, насамперед, наявністю (або відсутністю) інвестиційних коштів, які необхідні для впроваджен-
ня нововведень. Низька спроможність системи планування на підприємствах щодо прогнозування 
навіть термінів акумуляції вільних коштів в умовах надвисокої невизначеності господарської 
ситуації, обумовлює найчастіше випадковий ("пропасний") характер прийняття інноваційних 
рішень, що зокрема має прояв у інвестуванні в непрофільні активи або розгортанні проектів, джерела 
тривалого фінансування яких є невизначеними. 

У прийнятті інноваційних рішень на підприємствах переважним є використання суто проект-
ного підходу, за який кожне значне інноваційне рішення розглядається як окремий (часто досить 
автономний) комплекс заходів щодо створення нового продукту. Ефективність такого підходу за 
рахунок концентрації управлінських зусиль на вирішенні конкретних інноваційних проблем у окремо 
взятому випадку звичайно є досить високою, проте узгодження проектних рішень між собою, а та-
кож з традиційними господарськими процесами часто ускладнюються. Крім того, організаційні фор-
ми міжпроектної взаємодії у більшості випадків є досить недосконалими. У прийнятті інноваційних 
рішень на підприємствах майже не береться до уваги навіть можливість взаємного впливу іннова-
ційних заходів один на одного, а також на інші аспекти функціонування підприємства. Таким чином, 
синергетичний ефект інноваційної діяльності (позитивний або негативний) у більшості випадків не 
враховується при плануванні інноваційного процесу ані в частині об’єму, ані навіть характеру, дже-
рел, причин виникнення цього ефекту. Створення організаційних форм та навіть організаційної 
структури інноваційної діяльності часто є надмірно консервативними (що власне вже є протиріч-
чям), у процедурах стратегічного планування інноваційних процесів майже не здійснюється оцінка 
всієї сукупності найважливіших передумов прийняття інноваційних рішень, визначення політики в 
сфері впровадження нововведень на підприємствах найчастіше носить інтуїтивний чи однобічний 
характер. Унаслідок відсутності системності у прийнятті стратегічних інноваційних рішень досить 
часто підприємства стикаються у цій сфері або з неспроможністю відповідних організаційно-
економічних систем впоратися з інноваційними проблемами, або з численними випадками опору 
змінам. Тому формування організаційної структури управління інноваційними процесами є однією з 
найважливіших завдань менеджменту підприємств.  

Вибір організаційних форм управління інноваційними процесами має бути прямо обумовле-
ним природою, змістом і характером нововведень, які повинні реалізовуватися згідно з обраною 
стратегією розвитку підприємства. Визначальним фактором встановлення типу організаційної стру-
ктури управління інноваційною діяльністю є встановлення пріоритетів інноваційного розвитку під-
приємства, що обумовлено потребами підприємства у певних видах інновацій, ознаками масштабів 
наслідків упровадження інновацій [4]. 

На думку Л. Масловської [5, с. 76], сталість економічного розвитку має забезпечуватися че-
рез реалізацію конструктивних дій, спрямованих на технологічну трансформацію виробничих сил 
та, як неодмінний наслідок, на втілення відповідних нових світоглядних цінностей. Л. Масловська 
наполягає також на визначальному характері впливу змін умов виробництва та відтворення життє-
вих благ ("технологічного способу виробництва") на перетворення будь-яких суспільних явищ.  

Л. Водачек і О. Водачкова [6] зазначають, що плануванню інновацій на підприємстві власти-

ві специфічні концептуальні засади, що встановлюють загальні правила розробки й ефективного 

функціонування цієї підсистеми, а саме через дотримання таких принципів функціонування підсис-

теми ПІ: наукової обґрунтованості; домінування стратегічних аспектів; комплексності планування 

інновацій; бюджетної збалансованості; гнучкості й еластичності планування інновацій; безперерв-
ності планування інновацій. У зазначеній системі принципів доцільно підкреслити провідне значен-
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ня вимог щодо використання специфічних форм стратегічного планування інноваційних процесів 

на підприємстві та щодо підпорядкування всіх інших видів оперативного планування до положень 
інноваційній стратегії. 

Суспільна концепція інновацій визначається орієнтацією на оцінку інтегральних результатів 

упровадження нововведень (з точки зору суспільства, держави, підприємця або інших зацікавлених 

у діяльності підприємства соціальних груп). Так, Соболєв Ю. В., Дикань В. Л. та інші [2, с. 311–312] 

зазначають, що поняття інновації може бути застосовано щодо будь-яких нововведень у виробни-

чій, комерційній, фінансовій, науково-дослідній, маркетинговій, управлінській та інших сферах, до 
будь-яких змін і вдосконалень, які забезпечують суспільний прогрес, економію витрат або додатко-

вий дохід. За змістом інновація вважається прямо протилежною консерватизму, який прагне до 

збереження поточного стану. 

Класифікація видів планування інноваційної діяльності підприємства наведена у таблиці. 

 

Таблиця 
 

Класифікація видів планування інноваційної діяльності підприємства 

 

Класифікаційна 

ознака 

Види інновацій-

ного планування 
Зміст інноваційного планування 

1 2 3 

Цільова орієнтація 

Стратегічне 

Елемент стратегічного управління, зміст якого укладається у 

визначення місії організації на кожній стадії її життєвого циклу, 

формування системи цілей діяльності і стратегії поводження 

на ринках інновацій; орієнтовано на період п’яти й більше років 

Оперативне 

Виконує завдання пошуку й узгодження найбільш ефективних 

шляхів і способів реалізації прийнятої стратегії інноваційного 

розвитку підприємства; передбачає формування продуктово-

тематичного портфеля підприємства, розробку календарних 

планів, складання бізнес-планів за окремими проектами, вико-

нання розрахунків необхідних ресурсів, засобів і джерел їхньо-
го покриття та ін. 

Предмет планування 

(сфера і обсяг пла-

нової роботи) 

НДДКР 

Створює прогноз результатів науково-технічного розвитку; ви-

значає можливості і напрями впровадження результатів прик-

ладних досліджень науково-технічної документації для ство-

рення нових або вдосконалення існуючих виробів, споруд, 

процесів і систем управління; дослідно-експериментальна пе-

ревірка результатів наукових досліджень 

Виробництво 

Визначає шляхи, напрями та строки впровадження технічної 

розробки через індивідуальне виробництво нових виробів 

(одиничне виробництво), засвоєння серійного випуску нових 

виробів, здачі в експлуатацію нових споруд, процесів, систем 

управління 

Збут 

Виконує завдання визначення бажаного корисного ефекту від 

упровадження інновацій, споживачів, бажаних і прийнятних об-

сягів доходу, визначає основні положення цінової політики 

Ресурсне забез-

печення 

Визначає джерела, напрями та строки фінансування іннова-
ційного розвитку підприємства; встановлює і погоджує обсяги 

використання ресурсів для реалізації заходів створення нової 

техніки, нової продукції або інших інноваційних заходів 

Рівень планування 
Підприємства у 

цілому 

Комплексне або зведене (відповідно до організаційної структу-

ри системи планування) встановлення обсягів використання 

ресурсів та досягнення результатів інноваційної діяльності 

Рівень планування 

На рівні підрозді-

лу 

Установлення обсягів використання ресурсів та досягнення ре-

зультатів інноваційної діяльності у межах функціонування 

окремих структурних одиниць підприємства (підрозділів служб, 

відділів, і лабораторій, виробництв, цехів і ділянок) 

На рівні проекту 

Установлення обсягів використання ресурсів та досягнення ре-

зультатів інноваційної діяльності у межах проектів створення 

нових продуктів, упровадження нових процесів та ін. 

На рівні виконав-

ця 

Індивідуальне планування діяльності окремих працівників під-

приємства, зайнятих виконанням робіт щодо реалізації певних 

інноваційних заходів 
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Закінчення таблиці 

 

1 2 3 

Зміст планування 

Продуктово-

тематичне 

Укладається у формуванні перспективних напрямів і тематики 

НДДКР, підготовці програм і заходів щодо відновлення продук-

ції, вдосконалення технології й організації виробництва 

Техніко-

економічне 

Містить розрахунки обсягів матеріальних, трудових і фінансових 

ресурсів, необхідних для виконання номенклатурно-тематич-

них завдань, а також оцінку економічних результатів і ефектив-

ності інноваційної; включає фінансове планування, складання 

бізнес-планів, бюджетне планування і тощо 

Об'ємно-

календарне 

Укладається в плануванні обсягів робіт, завантаження підроз-

ділів і виконавців; побудові календарних графіків проведення 

робіт з окремих проектів, усієї сукупності планованих робіт, роз-

поділі робіт з окремих календарних періодів 

Період планування 

Довгостроковий 
Звичайно орієнтовані на досягнення стратегічних цілей за пе-

ріод більше, ніж п’ять років 

Середньостроко-

вий 

Звичайно орієнтовані на досягнення тактичних цілей за період 

один – п’ять років 

Короткостроко-

вий 

Звичайно орієнтовані на досягнення поточних цілей за період 

до одного року 

Методи планування 

Програмно-

цільовий 

Складається у формуванні цільової програми, тобто комплексу 
взаємопов'язаних за строками і ресурсам заходів, спрямованих 

на здійснення прийнятих цілей 

Управління  
за цілями 

Орієнтований на визначення оптимальних шляхів розвитку пі-

дприємства за умови найбільш ймовірного майбутнього з ура-

хуванням досвіду минулого і поточного стану 

Мережне  

планування 

Поетапне погодження ресурсів та строків реалізації інновацій-

них заходів з урахуванням послідовності впровадження заходу 
і виникнення потреб у ресурсах 

 
С. Мясоєдов і Д. Ангелідіс вважають, що інноваційна стратегія – це комплекс дій, які розпо-

чинаються організацією для досягнення довгострокової конкурентної переваги. Відповідно до за-

пропонованої цими науковцями класифікації виділяють такі стратегії: технологічне і ринкове лідер-

ство, стратегія "проходження за лідером", стратегія імітації, стратегія залежності, стратегія "ніші". 

При цьому вважається, що підприємство може одночасно застосовувати різні стратегії інноваційно-

го розвитку в різних сегментах ринку. Ці автори зазначають, що дані інноваційні стратегії тією чи 
іншою мірою пов'язані з інноваційним ризиком. 

Виробниче планування інновацій зазвичай пов'язане з завершальними стадіями інновацій-

них процесів, що включають виготовлення зразкових екземплярів виробів, проведення масштабних 

випробувань створюваних зразків техніки і технології, відпрацьовування технічної документації для 

виробництва інноваційного продукту, спрямованого на задоволення наявного попиту. Виконання 

цього комплексу робіт здійснюється дослідно-експериментальними виробництвами у вигляді само-
стійних інноваційних підприємств або цехів, ділянок підприємств. Склад дослідно-виробничих робіт 

передбачається у кожному окремому інноваційному проекті. Виробниче планування інновацій має 

за завданням розподіл виробничих робіт із календарних відрізків планованого періоду та їх закріп-

лення за визначеними робітниками місцями. 

 
Наук. керівн. Калініна Я. В. 
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РИНОК ЦІННИХ ПАПЕРІВ УКРАЇНИ: 

 ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ 

 

Анотація. Доведено, що ринок цінних паперів як сегмент фінансового ринку за допомогою 
особливих інструментів виконує функції акумуляції та переміщення капіталу від інвесторів до 
виробництва, забезпечує ефективне використання інвестиційних ресурсів. Висвітлено сут-
ність ринку цінних паперів України, особливості організації та функціонування інфраструктури 
ринку. проведено аналіз розвитку фондового ринку України та його інфраструктури, досліджено 
ключові проблеми та визначені певні напрями їх вирішення. 

 

Аннотация. Доказано, что рынок ценных бумаг как сегмент финансового рынка с помо-
щью специальных инструментов выполняет функции аккумуляции и перемещения капитала от 
инвесторов к производству, обеспечивает эффективное использование инвестиционных ресур-
сов. Освещены сущность рынка ценных бумаг Украины, особенности организации и функцио-
нирования инфраструктуры рынка. Проведен анализ развития фондового рынка Украины и его 
инфраструктуры, исследованы ключевые проблемы и определены определенные направления 
их решения. 

 

Annotation. Capital market as a segment of the financial market is proved to use special tools to 
accumulate and transfer capital from investors to manufacture and ensure the effective use of investment 
resources. The development of market infrastructure in Ukraine is analysed, some urgent problems are 
emphasized and specific areas of its effective development are identified. The nature of the stock market 
of Ukraine and peculiarities of its organization and functioning of the market infrastructure are studied. 

 

Ключові слова: фондовий ринок, ринок цінних паперів (РЦП), цінні папери, Державна комісія 
з цінних паперів та фондового ринку (ДКЦПФР). 

 

Ринок цінних паперів як елемент фінансового ринку забезпечує зосередження та раціональ-
не розміщення заощаджень в економіці, інвестування її пріоритетних галузей та об'єктів. Санація 
економіки України значною мірою залежить від розвитку та налагодженого функціонування фондо-
вого ринку, що підпорядковується державному регулюванню та інтегрується у світові фондові рин-
ки. Обмежені можливості вітчизняних компаній щодо самофінансування, якi проявляються в недо-
статній кількості зовнішніх інвестицій і підвищенні фінансування економіки за рахунок широкого 
використання інструментів фондового ринку, обумовлюють актуальність роботи. 

Дослідженням теоретичних та практичних особливостей формування, функціонування, роз-
витку та вдосконалення фондового ринку займалися такі вчені, як: С. Давимук, І. Кривов'язюк, О. Моз-
говий, В. Оскольський. Однак необхідно зауважити, що наукові публікації здебільшого були присвя-
чені лише окремим аспектам, що впливали на ефективність фондового ринку. Більшість досліджень 
не містять чіткої структурно-логічної схеми, яка узгодила б між собою всі чинники впливу. 

Необхідно розглянути особливості функціонування фондового ринку України, можливі про-
блеми і причини, що їх спричинили, визначити можливі шляхи їх усунення і подальшого розвитку віт-
чизняного фондового ринку.  
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